デイジー教科書の扱いに関する誓約書

（公財）日本障害者リハビリテーション協会
会長　炭谷　茂　殿


　私共は、（公財）日本障害者リハビリテーション協会（以下リハ協）が「障害のある児童及び生徒のための教科用特定図書等の普及の促進等に関する法律（教科書バリアフリー法）」、「著作権法第33条の2」および「著作権法第37条第3項」のもと、読み書きに困難のある児童・生徒のために製作・提供を行っているデイジー教科書の提供を受けるにあたり、以下の事項を遵守することを誓約します。


（データ管理）
１　デイジー教科書のデータ提供・管理については、著作権法37条第3項のもと文化庁長官に指定を受けた自動公衆送信が可能な施設（リハ協・学校図書館等）と共同のもと、責任をもって教育委員会が管理します。
２　デイジー教科書は障害により読むことに困難のある児童生徒にのみ提供し、
その他不特定多数の者がデイジー教科書を使用することを禁止いたします。
（機密の保持）
３　付与されたログイン名およびパスワードの管理について一切の責任を持ちます。
４　ログイン名及びパスワードが漏洩、もしくは第三者に使用されていることが発覚した場合には、直ちにその旨を連絡し、指示に従います。
（報告の義務）
５　年度末に、デイジー教科書を使用した者を、所定のフォーマットに必要事項を入力の上、報告いたします。
（損害賠償）
６　不正なダウンロード、コピー、もしくは、目的外使用等が発覚した場合は、法的な責任を負担するものであることを確認し、これにより被った一切の損害を賠償することとします。
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